

代表沉下去 职责担起来

汉滨区关家镇“代表+X”机制实践

通讯员 匡世友 胡斌

所有未脱贫村实现整体摘帽“清零”；全镇建成 17 个现代农业园区；荣获 2019 年度全市镇人大“四同一建设”工作先进单位称号……步入“后脱贫时代”，如何加强乡镇人大自身建设？是当前及今后一个时期的重要任务和挑战。关家镇扎实开展“代表+X”全新实践，交上了一份沉甸甸的答卷。

近年来，汉滨区关家镇坚持“人民至上”的鲜明导向，始终以人民为中心，以“四同一建设”（政治同向、法治同轨、发展同力、与民同心、人大自身建设）为抓手，把为民办事、为民造福作为人大工作的着力点和出发点，不断创新完善“代表+X”工作机制，人大代表俯下身、弯下腰、沉下心，拿出硬招、实招、真招，解决好群众生产生活中的痛点难点。

探索“代表+贫困户”模式 为脱贫攻坚“把脉施治”

“人民选咱当代表，咱就得办点实事，要对得起这个职务和群众信任。”每次提起自己的人大代表身份，陈智总是这样朴实地说。

高沟村山大沟深，自然条件较差，群众增收基础薄弱，全村有建档立卡贫困户 156 户 589 人，曾经是全区脱贫难度较大的一个贫困村。

“人民选我当代表，我当代表为人民。”在多次入户走访调查后，结合当地实际，陈智与村民们共同敲定了畜禽养殖产业发展项目，筹措资金 2 万余元，购置优质土鸡苗 5000 只，免费发放给村里 156 户贫困户，解决了贫困户养鸡而无资金的难题，激发了贫困户发展产业的积极性，树立了脱贫致富的信心。

百姓的事无小事。关家镇充分发挥基层人大代表作用和优势，建立人大代表结对帮扶贫困户工作机制，由代表小组分别牵头，主动联系贫困户，并协同帮扶干部落实帮扶措施，找准贫困症结，精准施策、靶向发力，认真宣传落实惠农政策，从贫困群众生产生活、住房安全、上学就医等方面加大帮扶力度，做贫困户发展的“引路人”。

与陈智一样，区镇人大代表廖天智、柯俞鑫、王业文等纷纷加入产业发展、扶贫解困中，向困难群众伸出援助之手，捐资 2.5 万元，解决黄堡村、乌坪村贫困户装修入住、子女教育等家庭实际困难。

自脱贫攻坚以来，关家镇组织人大代表积极参与脱贫攻坚，千方百计帮助贫困村和贫困群众改善生产生活条件，增加收入来源，主动联系群众，宣传党的路线、方针、政策，宣传宪法和法律法规，征求人民群众对政府工作的意见建议。全镇 54 名人大代表结对帮扶 152 户贫困户，收集各类意见建议 30 条，协调解决热点难点问题 27 个。

探索“代表+产业园区”模式 为产业兴旺“强筋健骨”

“推动地方经济发展，致富一方百姓，这

是人大代表的光荣使命和神圣职责。”在安康城区经营大宗农副产品销售的王业文致富不忘乡亲，2018 年回到关家镇关家社区，投资 20 万元建成了安康王二磨香菇种植基地，种植香菇 5 万余棒，带动贫困户 16 户。2019 年，他又投资 20 余万元创办了一家红薯粉条加工厂，和当地贫困户签订红薯种植销售协议，带动更多的贫困户增收致富。

提高土地效益是脱贫攻坚的根本之策。关家镇以资产收益扶贫为带动，通过龙头带动、土地流转、合作经营等方式，实现了经济薄弱村和低收入农户的长期收益。

入夏后的汉滨区林科生态农业示范园，果木葱郁，景色宜人。园区的产业工人正忙着锄草、修枝、施肥，镇人大代表王业山将曾经的这片荒山坡变成了现在的“花果山”。

园区种植有核桃、山楂、车厘子、桃子、李子、杏子、柿子等林果，经过近几年发展，建园面积达到 1680 亩，是全市有名的市级农业园区。目前，园区带动 300 余人就业，其中常年务工的贫困户有 22 人，人均增收 1360 元。

奔跑筑梦，奋斗圆梦。关家镇坚持生态优先、绿色发展，全力践行“两山”理论，厚植生态底色，培育绿色动能，推进脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接，组织代表开展“创业建园”活动，采取订单收购、优先用工、土地流转等方式，建立与农户精准对接机制。同时，按照一名领导牵头，一名人大代表负责，一个方案抓到底的措施，成立 13 个工作专班，推进各村产业园区建设，做大做强做优乡村产业，为乡村振兴提供不竭动力。

目前，全镇建成 17 个现代农业园（农民专业合作社），着力打造核桃、蚕桑、拐枣三大主导产业，并大力发展特色产业，种植金银花 300 亩、花椒 400 亩、桑园 1500 亩、黄花 200 亩、樱桃 300 亩，实现了“一村一品”的目标。

探索“代表+社会治理”模式 打通基层治理的“神经末梢”

脱贫攻坚既是机遇期，也是矛盾问题叠加期。2018 年 10 月，在关家镇首次举行的疑难信访积案听证会上，7 名镇人大代表以“听证员”身份参加，并对现场调解情况作出建议评价，一起长达 3 年的矛盾纠纷得到成功化解。

现在，人大代表通过微信、QQ、电话等方式主动听取民意及反映诉求，并将二维码进行公开，群众扫码就能迅速联系上代表。

“解决问题的地方越来越多，不仅比以前方便多了，还十分管用，反映的问题都能迅速得到解决。”在关家镇关家社区公开审理的小额金融扶贫信贷逾期未偿还案件中，区、镇人大代表积极参与，经过现场调解，借款人积极主动履行了还款义务，农商银行的信贷员王密坦言。

上访是送上门来的群众工作。关家镇按照“四同一建设”工作思路，扎实做好信访矛盾排查登记，建立“小事不出组，大事不出村”

的网格化管理模式，进行区域划分，人大代表协同信访综治部门的工作人员，积极参与信访矛盾纠纷化解，通过现场调解，组织召开听证会的形式，当好群众的“调解员”。

民生小事，就是党和政府大事，也是人大代表最关心的事。今年以来，全镇人大代表接待群众 280 人次，收集意见建议 22 条，做到件件有回音，事事有着落，创新了代表联系群众的方式，真正发挥了代表作为党和政府与人民群众联系的桥梁和纽带作用。

探索“代表+新民风建设”模式 点亮山区群众的“精神灯塔”

“诚孝俭勤和，人人记心上；大家齐努力，安康新气象！”在小关社区的集中安置点，村民们围拢在一起，正在聆听人大代表邱波宣传新民风建设。

志不求易者成，事不避难者进。为了消除农村基层攀比奢靡、忤逆不孝、自私缠访、迷信赌博等不良社会风气，解决部分群众等靠要、脱贫内生动力不足的问题。关家镇以村组为单位，利用道德评议会、座谈会、院落会和镇村干部大会等，组织人大代表现场讲解，为群众带去积极向上的正能量，消除“等靠要”思想观念和落后的陋习陋俗，帮助群众转变观念，弘扬新风正气，提升群众内生动力，增强勤劳致富的信心。

“以前最大的开支就是份子钱，起底就是 200 元，一年要送好几万元。”乌坪村党支部书记刘创新提起过去，既感到气愤，又有些无奈。

陋习不除，民风不淳。该镇发动人大代表积极践行新民风，以身作则、模范带头，全镇先后有 9 名区镇人大代表被评为新民风典型。通过示范带动，引导群众移风易俗，大力弘扬和厚植“明礼诚信、孝老爱亲、勤劳致富、俭以养德、和谐向上”的优良民风，掀起了全镇新民风建设高潮，全镇新民风典范不断涌现。

“要过‘人情关’，先正‘人情关’”。人大代表带头参与新民风建设工作，并将人大代表吸纳进村民议事会、道德评议委员会、红白理事会和禁毒禁赌会，倡导群众喜事新办、丧事简办、其他不办，社会风气明显好转。”提到现在村里的变化，魏坪村党支部书记魏皓竖起大拇指。

关家镇不断创新“代表+X”模式，以代表为核心和纽带，通过社会监督、社会治理、公益事业、政策宣传、带贫益贫等方式，促使区、镇人大代表与选区选民结成共同体，形成积极的正向效应。各代表小组和代表个人结合实际，创新带动模式，探索推行“代表+X”模式，有效推动了全镇经济发展和辖区稳定。

“越是关键时刻、紧要关头，人大代表越要挺身而出、冲锋在前，以更严实的作风、更管用的办法、更精准的举措，带着群众一起干，共同走上乡村振兴发展之路。”关家镇人大主席冯文飞信心十足。



汉滨区人大常委会主任李森文（左二）检查基础设施



人大代表调研“两房”建设



人大代表献爱心



人大代表调研扫黑除恶



人大代表述职



人大代表调研产业发展

履职方显人大本色

——汉滨区关庙镇人大“四同一建设”工作综述

通讯员 刘贵成

汉滨区关庙镇按照人大“政治同向、法治同轨、发展同力、与民同心、自身建设”的工作要求，结合本镇工作实际，在实践中不断探索履行政务新思路，充分发挥人大小组和代表作用，有效推进人大工作依法、有序、务实、高效开展。

建“站”设“室”，让人大工作活起来。一是阵地标准化，为方便组织代表开展活动和有利于代表联系群众，主席团将 85 名区镇两级人大代表划分为 4 个代表小组。规范建成镇人大主席团办公室和镇级人大代表工作室。二是人大干部专职化。配备 2 名优秀优秀公务员到人大办工作，不包村，保证人大日常工作量。三是主席团履职规范化。落实了人大主席团成员包抓代表小组工作和联系代表责任制，为代表闭会期间开展活动提供了平台，发挥了代表小组监督、沟通、协调、联系作用。四是小组活动经常化。主席团成员实行分工负责制，科级领导干部分别担任代表小组组长，对代表活动按照“一个季度”、“一个专题”、“一次活动”的模式组织谋划、过程指导和监督，使各代表小组季季有活动，事事有亮点。五是代表接待季季常态化。区人大代表曾德强工作室常年坚持接待选民，听民声，解民忧。新红种蚕养殖基地两次因环境污染导致蚕虫中毒死亡，蚕农受损，曾德强第一时间接访选民，了解情况，通过建议转办督办等形式，将两起群访矛盾解决在萌芽状态。人大代表新“家”的建立，为代表闭会期间开展活动提供了载体，密切了人大代表与人民群众的关系，拓宽了吸纳选民意见的渠道，成为代表学习之家、议政督政之家，了解民意，倾听民声，掌握民情，集中民智的最有效途径，保障了闭会期间代表活动正常开展。从而进一步加强了人大代表之间的相互沟通、代表与选民的联系，以及党和政府与人民群众的联系，打通了代表联系选民“最后一公里”。

制度创新，让人大工作忙起来。一是创新专项问题“请示+汇报制度”、主席团工作“季会制”、重点工作“巡查督办监督前移”，代表接待选民日活动，代表争创“五员”、“十员”、“一长一”等工作机制。围绕党委决策科学谋划、推动、落实人大各项工作，切实增强做好新时代人大工作的责任感和使命感，自觉做人民代表大会制度的维护者、实践者、推动者。二是建立和完善代表联系选民、帮扶贫困户、调研视察、述职评议等六项履职制度，落实主席团包联代表小组工作制、联系代表责任制五项规定。密切主席团同人大代表、人大代表同选民间的联系，坚

持诉求在一线听取、建议在一线收集、问题在一线解决、作风在一线锻炼、项目在一线推进、政策在一线宣传的工作标准，不断提升人大工作制度化、规范化。三是创新监督方式，常态化开展督查督办工作。人大办与督查办合署办公，在党委、人大、政府的直接领导下，对脱贫攻坚两房建设、达标入住、旧宅腾退、生态环境、扫黑除恶、代表建议办理、12345 便民服务、民生热线工单办理等工作进行巡查督办，共签发问题整改清单和督办函 50 多份，特别是重点督办解决了小李村李某养殖泔水猪污染环境问题、阳安复线建设张曾断头路安全隐患问题、重点区域垃圾围村问题。人大办直接负责民生热线处置工作，派发 12345 工单 686 件次，解决了一大批民生热点问题，受到区政府表彰，发挥了人大参与社会治理的监督职能。四是创新代表议案建议办理“三个参与、三个见面”工作机制，议案建议办理坚持分管领导参与、职能部门参与、牵头代表参与，实行办前走访代表征求意见见面，办中走访代表商讨解决办法见面，办后走访代表汇报办理情况见面，通过“三参与”、“三见面”全程督办代表议案建议，使代表建议办理事宜有交待，件件有回音，有效解决了群众用电难、吃水难、行路难、等民生问题。

规范履职，让人大工作强起来。镇人大时时处处维护镇党委总揽全局，协调各方的核心地位，始终自觉接受镇党委的领导，自觉执行党委决策，坚持人大工作和重大事项向党委请示制度，争取党委对人大工作的重视和支持。坚持依法办事，按法律程序履行人大职责。每年规范召开两次人代会，听取和审议政府、人大工作报告和至少 2 项专项工作报告。闭会期间，人大主席团专题召开了代表意见建议交办及重点建议交办会，落实了办理部门和责任领导。办理当中，主席团专题召开代表建议办理情况分析研判交办会，专题听取重点建议办理情况工作报告。建议办理结束后，召开承办单位与提建议代表座谈会，通过交办、督办、回访等形式，将代表建议办理工作落到实处。主席团每季度筹划安排一次代表活动，组织人大代表对邹家碥、东站移民搬迁安置社区建设情况进行 3 次集中调查视察活动，对恒大小学迁建工程、江北中学东校区教育资源整合情况，以及北环线建设和发展龙王山泉 30 万吨富硒水生产线建设情况进行 2 次集中调研视察，听取和审议了脱贫攻坚、教育均衡发展、生态环境、扫黑除恶专项斗争工作报告 4 次，邀请专家和领导点评，代表建言献策，交流互鉴，形成决议推进落实。

年度完成 2 名区级代表和 6 名镇代表述职，对关庙法庭、关庙派出所等重点执法单位进行年度执法检查和负责人评议。确保每个代表在闭会期间至少参加 4 次以上不同形式的学习调研视察实践履职活动，开阔代表视野、历练代表履职实践、增强代表素质，发挥代表作用，使人大整体工作强起来。

发挥代表作用，让人大工作亮起来。按照代表政治素质好、依法履职好、联系群众好、遵纪守法好、带头作用好的“五好”要求，引导代表当好政策法规宣传员、服务群众联络员、重点工作监督员、矛盾纠纷调解员、产业发展示范员。主要措施：一是引导代表积极参与社会治理，要求人大代表主动加入“一约四会组织”，积极参与村规民约制定、红袖章治安巡逻、红白理事会总管、村民道德评议、道德模范评选等工作，区人大代表曾德强组织新红村人大代表驾驶摩托车队驰着音响走村串户宣传秸秆禁烧、两违管控、治安巡逻法制宣传活动，成为无信访、无两违、无秸秆燃烧示范村；二是坚持每周一名代表接待选民活动，安排一名区代表和一名镇代表轮流坐班，接待来镇来访选民，全年接待接待选民 150 人次、通过梳理转办、督办解决选民诉求 50 多件；三是抓代表产业示范园建设，带动贫困户脱贫致富。创建了王超、陈先进、唐甲升 3 个代表产业示范园，为助力脱贫攻坚发挥了帮带作用。人大代表唐甲升，充分利用省级农业产业示范园实训基地优势，多次邀请专家为贫困户培训养殖技术，并巡回到养殖户进行技术指导，累计培训职业农民 1100 人次，带动贫困户 117 户，今年他的甲升生态养殖合作社为贫困户发放分红资金 9 万元。区人大代表来宝云租赁康酒厂厂房 4000 多平方米，办起了安康服装毛绒中心社区工厂，同时在五个镇兴办了社区工厂，带动 500 多人就业，并引进浙江老板在桥河村流转土地 300 多亩，规模种植花椒，吸纳贫困户在花椒园务工。共计带动贫困户增收 300 余万元。四是围绕重大信访案件，组织代表对东坝大桥征迁、北环线建设征地 2 起漫天要价的钉子户、进京缠访对象张某、曾某、赵某、李某举行了 6 次人大代表听证活动，通过代表摆事实、讲道理、呐良言、献妙计，直接推动复杂问题的逐步解决。五是组织人大代表献爱心助力脱贫攻坚和抗击疫情捐款 20 多万元，展现了人大代表履行社会责任的新作为。